MON TOAN KHOI 7 (PAISO)
TUAN:12 ‘ ,
I.  NOI DUNG CAN GHI CHEP

PAI LUQONG Ti LE THUAN

1. Pinh nghia:

?1: Hay viét céng thic tinh:
a) s=15t (km)

b) m=DV (D I hé sé khac 0)

*Pinh nghia: SGK
- Néu y=k.x (k la hang so khac 0) thi ta
noi y ti 1& thuan véi x theo hé s6 ti 18 k

22: Vi y ti 16 thuan véi x theo hé sé ti 1é
=3 :>y—_—3x
5 ° 5

= X= %.y . Hay x ti I¢ thuan véi y theo
he sé ti lé ‘?5
*Chuy: SGK

723

2. Tinh chat:

X | 3|4 |56
y | 6?2 ] ? | 7?
a) y ti I¢€ thuan véi X = vy, =k.x, hay
6=k3=>k=2

/4
A 2 A A

Vay hésotiléla?2

b)
x| 3] 4]5] 6
y 8 | 10| 12
gYYe Y5 Ve
X, X, X5 X,

*Tinh chat: Néu x va y 1a 2 dai luong ti
1€ thuan thi:

gl Ve Yy
Xl X2 XS

RIS P N T
XZ y2 Xn yn

* Bai tap

Bai 1 (SGK) a) Cho x va y la hai dai
lugng ti 1€ thuan

Nén y=kx (k=0)

Thay x=6,y =4 vao CT trén ta co:

2

3

4=kb=k=

b) yzgx
9

C) x=9=y= 6

w| N

x=15= y:§.15:10

Bai 2 (SGK)
Cho x va y la 2 dai luong ti 1€ thuan
nén y=kx (k=0) hay

—4=k2=>k=-2

Taco: y=-2x

X |-3]-1|11|2 5
y| 6|2 |-2]-4]|-10
Bai 3 (SGK)

a) (Bang phu)

b) $=7,8:>m=7,8.v

Vay m ti 1é thuan véi V theo hé sé ti 18
1a7,8

MOT SO BAI TOAN VE PAI LUONG Ti LE THUAN

1. Bai toan 1:

2. Bai toan 2:

Goi s do céc goc cua AABC laa, b, ¢
(a,b,c>0)

Theo bai ra ta co:

1




V, =12(cm®)

V, =17(cm?)

m, —m, =56,5(g)

=m =?m,="?
(SGK- 55)

?1: Goi khéi luong cua 2 thanh kim
loai ddng chat 1a m; (g) va mz(g)
Theo bai ra ta co:

m, + m, =222,5(g)
Do khéi lwong va thé tich cua vat 1a 2
dai luong ti ¢ thuan nén: m_ My

10 15

Theo tinh chat cua day ti s6 bang nhau
ta co:
mo_m, m+m, 222,5=89
10 15 10+15 25 ’
Do do: m, =10.8,9=89(g)

m, =15.8,9 =133,5(g)

a_b_¢yaaibrc=180

1 2 3

Theo tinh chit cua day ti s6 bang nhau
ta co:
E_E_E_a+b+c_180°_300

1 2 3 1+2+3 6

%:300 — a=1.30° = 30°

U

* Bai
=30° = b=230" =60°

=30° = ¢ =3.30°=90°

wlo N|o

tap

Bai 5 (SGK)

a) X va y ti I¢ thuan. Vi:
Yi_ Yo _Ys_Ya
Xl_XZ_XB_X4 X5

b) x va 'y khong ti I¢ thuan. Vi
12_24_60_72_ 90

1 2 5 6 9

_Ys _g

Bai 6 (SGK)
a) 1(m) day nang 25 (g)
X (m) day nang y (9)
Vi khoi lwong caa cudn day ti 1€ thuan
véi chiéu dai caa day nén ta co:
1 25
—=—=Yy=25X

Xy
b) 1 (m) day nang 25 (g)
x (m) day nang 4500 (g)
1 25 _ 4500

= - = — X=——-=180
X 4500 25 (9)

Il . NHIEM VU HOC TAP

- Hoc thudc dinh nghia va tinh chat cta 2 dai lwong ti 1é thuan
- BTVN: 4 (SGK) va 1,2,4,5,6, 7‘(SBT) -BTVN: 7, 8, 11 (SGK)
- Poc trudc bai: “Mot so bai toan ve dai luong ti I€ nghich”




TUAN:13

I.  NOI DUNG CAN GHI CHEP

LUYEN TAP

Bai 7 (SGK) Bai 10 (SGK)

2 kg dau can 3 kg duong Goi d6 dai 3 canh cua tam giéc lan luot
2,5 kg dau can x kg duong la a, b, ¢ (cm)

Khoi lugng dau va khéi lugng duong 1a | Theo bai ra ta c6
hai dai luong ti 1€ thuan, nén ta co: a_b_c VA a4btco 45

2 3 52293 _375kg) 2 3 4 . .

25 X ’ Theo tinh chat cua day ti so bang nhau

Vay can 3,75 kg duong dé ngam 2,5 kg
dau

Bai 9 (SGK)

Goi khéi lwong cua Niken, kém va
d@)ng lan luot 12 X, Yy, Z

Theo bai ra ta co:

X_y

X_Y_Z 3 X+Yy+2z=150

3 4 13

Theo tinh chat cua day ti s6 bang nhau
ta co:

y Z  X+y+z

13 3+4+13 '
5= x=3.7,5=225kg

4
7

A< wlx w|x

~75= y=475=30kg

13

Vay khoi luong cua Niken, kém va
dong 1an Tuet 14 22,5: 30; 97,5 (kg

ta co:

a_b_c_a+b+c_45_
2 3 4 2+3+4 9
:%:5:a=2.5:10

b

—=5=p=35=15

3

c

2:5:>c:4.5=20

Viy d6 dai 3 canh cua tam giac lan luot
la 10, 15, 20 cm

Bai tap:

X 1 2 3 4

y 1 24 |36 |48
=y=12x (1)

y 1 6 12 |18

Z 60 |360 | 720 | 1080
=z=60y (2)

Tu (1) va (2) = z=720x

PAI LUQONG Ti LE NGHICH

1. DPinh nghia:
?1:a) xy=12(cm?)

= y=2em)

b) x.y =500(kg)
50

C) v= ?(km/h)
*Nhan xét: SGK

*Tinh chat: SGK
Néu y va x 1a 2 dai Iugng ti 1€ nghich
thi:

) XY =Xy, = X3-Ys =..=a

RS A A
X0 Yo X X X X

* Bai tap

Bai 12 (SGK)

a) Vi x, y 1a hai dai lugng ti nghich

a
=y=—
X




*Pinh nghia: SGK
Néu vy :% hay x.y=a(a=0)

thi y ti 1& nghich véi x theo hé s ti 16 a
*Cha y: SGK
2. Tinh chét:

Cho x, y 1a 2 dai lugng ti 1€ nghich
X 2 3 4 5
y 130 |2 [2 |2
a) x.y, = 2.30 = 60 = a = 60
60 60
b) y, = x_2 3
60 60
Y = x_3 ~ T
60 60
4= x_4 =5 "

C) XY, =X,.Y, = X3-Y3 =..=a

=20

15

12

Thay x =8,y =15 ta c0:
a=xy=815=120

120

b) V—T
¢) Khi x=6= yz%:ZO

x=10= y=@:12

10

Bai 13 (SGK)

(Bang phu)
Bai 14 (SGK)

Ta thay s6 cong nhan va thoi gian hoan
thanh cong viéc 1a hai dai luong ti 1€
nghich nén
35 X 35.168
—=——=X=
28 168 28
Vay sau 210 ngay thi 28 CN xay trong
ng6i nha

=210

. NHIEM VU HQC TAP (Hoc sinh xem bai tip mau sau d6 ty lam BT)
- Nam vimg dinh nghia, tinh chét caa 2dai lugng ti I& nghich
- BTVN: 15 (SGK) va 18, 19, 20, 21, 22 (SBT)
- Xem trudc bai: “Mot sé bai toan ti 18 nghich”




HINH HQC 7 TUAN: 12

LUYEN TAP TRUONG HQP BANG NHAU THU NHAT CANH-CANH-CANH
84. TRUONG HQP BANG NHAU THU HAI CANH-GOC-CANH

I. NOI DUNG CAN GHI CHEP

LUYEN TAP Bai todn 2: V& AA'B'C' sao cho

Bai 32 (SBT)

.S

1 |=
B —— =

Xét AAHB va AAHC co:

AB = AC(gt)
HB = HC(gt)

AH chung
= AAHB = AAHC(c.c.c)
= H, =H, (2 gbc t/ tng)
ma H, +H, =180° (ké bu)

=H,=H, ~ 1 180° —90°
2

Hay AH L BC
Bai 22 (SGK)

Xét AOBC va AAED co:

OB=AE=R
OC=AD=R
BC=DE=r
= AOBC = AAED(c.c.c)

= BOC = EAD (2 goc t/ung)

Hay xOy = EAD

B'=B,A'B'= AB,B'C'=BC

2. TH bing nhau c.g.c
*Tinh chat: SGK

AABC va AA'B'C' cO:

AB=AB
B=B
BC =B'C

= AABC = AA'B'C'(c.g.c)

?2: AABC va AADC coO:

BC = DC(gt)
BCA = DCA(gt)

AC chung
= AABC = AADC(c.g.c)

3. Hé qua:

&Bh
A CoA C

AABC va AA'B'C' cO:




§4. TRUONG HQP BANG NHAU
THU HAI CANH-GOC-CANH

1. Vé tam giac....

Bai toan 1: V& AABC. Biét
AB = 2(cm), BC = 3(cm), B = 70°

Giai:

x

AB=A'B
A=A=1y
AC = A'C'

— AABC = AA'B'C'(c.g.C)
*He¢ qua: SGK

* Bai tap

Bai 25 (SGK)

H.82: AABD = AAED(c.g.c). Vi
AB = AE(gt)

A = A, (gt)

11. NHIEM VU HQC TAP (Hoc sinh xem bai tap mau sau d6 tu 1am BT)
- On lai cach vé 1 tam giac biét 2 canh va goc xen gitra

- Hoc thudc tinh chat va hé qua cua truong hop bang nhau c.g.c

- BTVN: 24, 26, 27, 28 (SGK)




HINH HQC TUAN: 13

LUYEN TAP TRUONG HQP BANG NHAU THU HAI CANH-GOC-CANH
§4. TRUONG HQP BANG NHAU THU BA GOC-CANH-GOC

I. NOI DUNG CAN GHI CHEP

LUYEN TAP
Bai 28 (SGK)

ADKE ¢0: K =40° E = 40°
Ma D+K +E =180°(t/c)
= D° =180° (K + E)=60°
AABC va AKDE co:

AB = KD(gt)

B=D=60°
BC = DE(gt)

= AABC = AKDE(c.g.c)
Bai 29 (SGK)

Xét AABC va AADE cO:
A chung

AB = AD(gt)
AC = AE(AB = AD,BE = DC)
= AABC = AADE(c.g.c)

Bai tap:

§4. TRUONG HOP BANG NHAU
THU BA GOC-CANH-GOC
1. V& tam giac biét mot canh va hai
goc ké

Bai toan 1: V& AABC. Biét
BC = 4(cm), B =60°,C = 40°

Giai:

2. TH bing nhau g.c.q

A

J,-r" a0 40
B A c

*Tinh chat: SGK

AABC va AA'B'C' cO:

— AABC = AA'B'C'(g.c.9)

?2: Tim céc tam gi4c bing nhau trén
hinh vé:

a) AABD = ACDB(g.c.g). VI:




GT |[AABC, AB=AC
AD la phan giac caa A

KL ‘a) D 1a TP cua BC
b) AD L BC
Ching minh:
a) Xét AABD va AACD cO:
AD chung
A = A, (gt)
AB = AC(gt)
= AABD = AACD(c.g.c)
= DB=DC (2 canh thing)
— D la trung diém cua BC
b) AABD=AACD (phan a)
= D, = D, (2 gbc t/tng)
Ma D, + D, =180° (Ké bu)

= D, =D, 1 1800 —g0°
2

= AD 1L BC

ABD = BDC(gt)
ADB = CBD(gt)

BD chung
b) AEOF = AGOH (g.c.9). Vi:
F=H(gt)

E = G(EOF =GOH, F = H)
FE = HG(gt)

C) AABC = AEDF(g.c.g).
3. Hé qua:
*Hé qua 1: SGK

[‘B\\m BI‘\X
A A (i

AABC(A=90°) = B+C =90°
AA'B'C'(A'=90°) = B'+C'=90°

Ma C=C'(gt) = B=B'
Xét AABC va AA'B'C' cO:

C=C;BC=B'C;B=B
= AABC =AA'B'C'(g.c.9)

*Heé qua 2: SGK

11. NHIEM VU HQC TAP (Hoc sinh xem bai tap rpﬁu sau d6 tu lam BT)
- Hoc thudc tinh chat va hé qua truong hop bang nhau goc - canh - goc cua hai
tam giac «

- BTVN: 35, 36, 37 (SGK)

0
0

- Huéng dan bai 36:
a) Chirng minh hai AOAH va AOBH bing nhau
b) Ching minh hai ACAO va ACBO bing nhau

PHIEU HUONG DAN HQC
Hoc sinh ghi chép lai cac cau héi thac mac, cac tré ngai ciaa hoc sinh khi thuc
hién cac nhiém vu hoc tap.
8



1. Hwéng din hec sinh ghi chép lai cac cau héi thac mic, cac tré ngai cia hoc
sinh khi thuc hién cac nhiém vu hoc tap.

Truong: THCS An Nhon Tay

Lop:

Ho tén hoc sinh:

Noi dung hoc tap Cau hei cia hoc sinh

1.
2.
3.

2. Mot s6 luu y

Gui cac thac mac va cac bai tap khong giai dugc cho thay, cd qua zalo, va nhan phan
hoi.

S6 dién thoai:

Co Liéu: 0378866233

Thay Trung: 0979272318

Hoac gui lai cho nguoi phét tai liéu.




